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OPTIMISATION SQL

Fonctionnement Interne d’un SGBD

CATALOGUE : REVISIONS... 

Système d'Information (SI) : Arborescence en Arbre... 

Un garagiste expose sur le Web ses modèles, afin de présenter ses nouveautées et surtout son stock en temps réel (disponibilité de ses modèles). Il utilise ce que l'on appèle un catalogue, sans caddy ni paiement en ligne (ce sont des voitures...), mais avec navigation par catégorie/sous-catégorie, affichage de la fiche-produit de la voiture, et possibilité de recherche par marque de véhicule. Il limite sa fiche produit au nom, au prix, et à la disponibilité de la voiture (on simplifie...). Ce qui donne : 

Un Produit possède 1 ou plusieurs Créateurs (marques, fabricants). Un Créateur fabrique 0 ou plusieurs Produits. Ces Produits appartiennent chacun à une et une seule Catégorie. Chaque Catégorie contient 0 ou plusieurs Produits. Enfin, une Catégorie peut avoir 0 ou plusieurs sous-Catégories, chaque Catégorie ayant 0 ou une Catégorie parente. 

D'où le MCD : 
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Qui entraîne le MLDR : 

CREATEUR (ID_CREATEUR, NOM_CREATEUR) 
FABRIQUE (ID_CREATEUR, ID_PRODUIT) 
PRODUIT (ID_PRODUIT, #ID_CATEGORIE, NOM_PRODUIT, PRIX_PRODUIT, DISPONIBLE) 
CATEGORIE (ID_CATEGORIE, #ID_PAR_CATEGORIE, NOM_CATEGORIE) 


Qui génère le MPD : 
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POUR SE PROTEGER, IL FAUT BIEN COLMATER LES JOINTURES !!! 

Prenons une requête d'extraction toute simple, et regardons ce qu'il se passe : On recherche les modèles disponibles de Véhicules de marques "Peugeot" de type "Décapotable", et leur prix. L'identifiant ID_CREATEUR de "Peugeot" est ici "4", et l'identifiant ID_CATEGORIE de "Décapotable" est "10". 

SELECT * 
FROM PRODUIT, FABRIQUE 
WHERE PRODUIT.ID_CATEGORIE='10' 
AND FABRIQUE.ID_CREATEUR='4' 
AND PRODUIT.ID_PRODUIT=FABRIQUE.ID_PRODUIT 



Regardons maintenant ce que fait le moteur de la base : 

1°) Celui interprète la requête ligne par ligne. Pour commencer, il met dans un tableaux tous les éléments de PRODUIT et de FABRIQUE, en faisant ce que l'on appelle un produit cartésien : c'est à dire que pour chaque enregistrement de la première table rencontrée, ici PRODUIT, il mettra en face tous les enregistrements de la seconde table rencontrés un par un, et ce pour chaque ligne. Si PRODUIT contient 250 enregistrements, et FABRIQUE 110, cette table temporaire et intermédiaire comprendra 250*110=27500 lignes. 
	PRODUIT
	 
	FABRIQUE

	id_produit
	id_categorie
	nom_produit
	prix_produit
	disponible
	 
	id_createur
	id_produit

	1
	3
	103SP
	55 000
	Y
	 
	4
	2

	1
	3
	103SP
	55 000
	Y
	 
	4
	11

	...
	...
	...
	...
	...
	 
	8
	15

	...
	...
	...
	...
	...
	 
	...
	...

	1
	3
	103SP
	55 000
	Y
	 
	33
	18

	2
	10
	205 Blue
	83 000
	Y
	 
	4
	12

	2
	10
	205 Blue
	83 000
	Y
	 
	4
	11

	...
	...
	...
	...
	...
	 
	8
	2

	...
	...
	...
	...
	...
	 
	...
	...

	2
	10
	205 Blue
	83 000
	Y
	 
	33
	18

	etc...
	etc...
	etc...
	etc...
	etc...
	 
	etc...
	etc...




2°) Puis, il supprime de cette même table temporaire les valeurs de id_catégories différentes de '10'. 

	PRODUIT
	 
	FABRIQUE

	id_produit
	id_categorie
	nom_produit
	prix_produit
	disponible
	 
	id_createur
	id_produit

	2
	10
	205 Blue
	83 000
	Y
	 
	4
	2

	2
	10
	205 Blue
	83 000
	Y
	 
	4
	11

	...
	...
	...
	...
	...
	 
	8
	15

	...
	...
	...
	...
	...
	 
	...
	...

	2
	10
	205 Blue
	83 000
	Y
	 
	33
	18

	etc...
	etc...
	etc...
	etc...
	etc...
	 
	etc...
	etc...



3°) Ensuite, il supprime de cette même table temporaire les valeurs de id_createur différentes de '4'. 

	PRODUIT
	 
	FABRIQUE

	id_produit
	id_categorie
	nom_produit
	prix_produit
	disponible
	 
	id_createur
	id_produit

	2
	10
	205 Blue
	83 000
	Y
	 
	4
	2

	2
	10
	205 Blue
	83 000
	Y
	 
	4
	11

	...
	...
	...
	...
	...
	 
	...
	...

	etc...
	etc...
	etc...
	etc...
	etc...
	 
	etc...
	etc...




4°) Enfin, il effectue la jointure demandée, et ne garde que les lignes dont PRODUIT.ID_PRODUIT=FABRIQUE.ID_PRODUIT . 

	PRODUIT
	 
	FABRIQUE

	id_produit
	id_categorie
	nom_produit
	prix_produit
	disponible
	 
	id_createur
	id_produit

	2
	10
	205 Blue
	83 000
	Y
	 
	4
	2

	etc...
	etc...
	etc...
	etc...
	etc...
	 
	etc...
	etc...




5°) Eventuellement, si il le lui avait été demandé, c'est à ce stade qu'il aurait interprété les commandes des instructions GROUP BY, puis HAVING et enfin ORDER BY. Toutefois, il est intéressant de constater que toutes les colonnes sont présentes dans le tableaux, et que l'on a passé en mémoire à peu près 100 fois l'intégralité de la quantité de données contenues dans ces seules tables. 

Imaginez un peu si le garagiste avait eu 100 000 Voitures réparties dans 250 Catégories, avec à peu près 970 marques différentes ? 

L’INTERET D’ËTRE JUDICIEUX 

Reprenons la même requête, mais formulée légèrement différemment : 

SELECT PRODUIT.NOM_PRODUIT, PRODUIT.PRIX_PRODUIT 
FROM PRODUIT, FABRIQUE 
WHERE PRODUIT.ID_PRODUIT=FABRIQUE.ID_PRODUIT 
AND PRODUIT.ID_CATEGORIE='10' 
AND FABRIQUE.ID_CREATEUR='4' 

Regardons ce que fait le moteur de la base : 

1°) Tout d'abord, il récupère dans un tableaux les éléments de PRODUIT demandés et ceux nécessaires pour la requête, fais pareil pour FABRIQUE, et la jointure étant spécifiée en premier, il ne prend que les lignes dont PRODUIT.ID_PRODUIT=FABRIQUE.ID_PRODUIT . 

	PRODUIT
	 
	FABRIQUE

	id_produit
	id_categorie
	nom_produit
	prix_produit
	 
	id_createur
	id_produit

	2
	10
	205 Blue
	83 000
	 
	4
	2

	3
	10
	Mégane
	83 000
	 
	8
	3

	5
	15
	4L ME
	83 000
	 
	4
	5

	...
	...
	...
	...
	 
	...
	...

	etc...
	etc...
	etc...
	etc...
	 
	etc...
	etc...




2°) Il enlève les lignes dont id_categorie n'est pas égal à '10' 

	PRODUIT
	 
	FABRIQUE

	id_produit
	id_categorie
	nom_produit
	prix_produit
	 
	id_createur
	id_produit

	2
	10
	205 Blue
	83 000
	 
	4
	2

	3
	10
	Mégane
	83 000
	 
	8
	3

	...
	...
	...
	...
	 
	...
	...

	etc...
	etc...
	etc...
	etc...
	 
	etc...
	etc...




3°) Puis celles où id_createur n'est pas égal à '4' 

	PRODUIT
	 
	FABRIQUE

	id_produit
	id_categorie
	nom_produit
	prix_produit
	 
	id_createur
	id_produit

	2
	10
	205 Blue
	83 000
	 
	4
	2

	...
	...
	...
	...
	 
	...
	...

	etc...
	etc...
	etc...
	etc...
	 
	etc...
	etc...




4°) Enfin, il ne garde que les colonnes demandées dans la requête, c'est à dire le nom, et le prix. 

	205 Blue
	83 000

	...
	...

	etc...
	etc...




Si nous avions su, par expérience ou connaissance du contexte, que la clause FABRIQUE.ID_CREATEUR='4' était plus réductrice en terme d'éléments que la clause PRODUIT.ID_CATEGORIE='10' , nous l'aurions alors mise avant celle ci, afin de réduire le plus possible le nombre d'éléments stockés en mémoire, et donc les opérations nécessaires pour les tris et traitements ultérieurs. 

Il est intéressant de remarquer que pour un obtenir un résultat similaire, on a beaucoup moins demandé à la machine, qui pourra donc accomplir cette requête un plus grand nombre de fois simultanément, et donc accueillir un plus grand nombre de visiteur sans souffrir... 

QUI VEUT ALLER LOIN, MENAGE SA MONTURE 

Il est très clair que la simple formulation de la requête SQL est lourde de conséquence sur les ressources et le temps machine nécessaire pour sa simple exécution. On peut ainsi citer quelques précautions simples qui allègeront simplement la charge reposant sur le serveur : 

· Mettre les jointures en premier : 
Si n tables, alors (n-1) jointures. 
· Placer les comparaisons les plus restrictives le plus tôt possible : 
cela fera toujours autant de lignes qui ne seront plus en mémoire, et que l'ordinateur n'aura plus à traiter dans le reste de sa requête. 
· EVITER ABSOLUMENT "SELECT * FROM ..." : 
Ne demandez que les colonnes nécessaires, c'est toujours ça de moins à garder en tableaux après la requête, et donc cela économise la mémoire. De plus, si un jour vous déplacez votre code, et que deux colonnes se trouvent inversées dans la nouvelle base, cela n'aura aucune conséquence pour votre développement. 
· Comparer des colonnes de même type : 
Un CHAR(150) est considéré du même type qu'un VARCHAR(150), mais différent d'un CHAR(152) ou d'un VARCHAR(148). Cela oblige le moteur de base de donnée à effectuer des conversions internes. 
· Formuler les clauses de comparaison le plus précisement possible : 
En particulier, éviter de mettre des % partout dans les clauses LIKE, c'est très lourd à traiter... 
· Mettre les identifiants en INT, et en AUTOINCREMENT : 
L'avantage principal de l'autoincrement est que pour chaque création d'enregistrement ne comprenant pas d'office son identifiant, le moteur se charge lui-même de lui en attribuer un [du type max(id)+1], ce qui évite des manipulations supplémentaires. (Attention : cette dernière prescription, essentielle sous MySql, n’est pas valable sous tous les SGBD, l’instruction AUTOINCREMENT ne faisant pas partie de la nomre SQL standard à l’heure actuelle).
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